



## 鲁北海水淡化工程为企业集群发展注入新动能 一条生产线实现100%国产化替代

本报无棣讯(通讯员 付美茹 赵志博 报道)近日,在鲁北高新技术开发区海水淡化工程二期项目施工现场,工人们有条不紊地施工作业。目前,该项目主体一次结构(土建结构)已基本完成,二次结构已完成百分之八十,按流水施工预计12月底进行调试通水。该项目是山东省绿色低碳高质量发展项目,总投资10亿元,目前已完成投资6.25亿元。

鲁北高新技术开发区毗邻渤海,淡水资源相对匮乏,山东鲁北碧水源海水淡化有限公司依托双膜海水淡化技术,不断加大投资力度,扩大再生水源产量,为园区企业集群发展注入新动能。山东鲁北碧水源海水淡化有限公司总经理徐凯介绍,根据项目一期的运维经验和渤海湾水质情况,该公司对生产工艺和生产设备进行调整,为使预处理水更好地满足双膜技术的进水要求,该项目在施工过程中,增加了预处理的工艺段,增设了高密度和微型滤池。同时,为响应国家大型设备更新换代的政策号召,在项目二期设计建设当中,其中一条生



产线实现了100%国产化替代,每年可产出淡水资源500万吨,能节约成本30%。

据了解,该项目建成投产后,将延续一期以园区电厂冷却水为原

材料、提取淡水后的浓盐水将进入鲁北盐场、先提溴后制盐的生产模式,串联上下游,切实降本增效,提高产业链附加值,实现日产水量15万立方米,每年创造再生水源

5000万立方米,可极大地缓解园区企业制水难、制水贵和缺少用水指标的难题,而且制水成本可较当地减少三分之一,每年可为当地企业节约制水成本1.5亿元。

## 以产业带就业 以就业促增收

### 沾化区大力发展订单农业,助力村集体和村民持续增收

#### 乡村振兴齐鲁样板



本报沾化讯(通讯员 卞俊涵 李忠昊 报道)初秋时节,沾化区泊头镇肥沃的田野里处处呈现一派丰收的喜人景象。郑家村的青皮冬瓜陆续进入收获期,在冬瓜种植基地里,村民们穿梭其间,忙着采摘、分拣、搬运、装车,忙得不亦乐乎。“我们种植的冬瓜个头大、产量高,最关键的是不愁卖,成熟了直接给企业送过去就行,太好了。”正在忙碌的村民郑秀美

笑着说。

据了解,该村与滨州尚亿食品有限公司签订了237亩订单农业合同,目前试种了62亩,村民负责种,企业负责收,既盘活了低效土地,又解决了农产品销路不畅的问题。郑家村党支部书记郑文举说:“我们发展订单农业,可以让广大村民明白,从最擅长的农业种植入手是有利于致富增收的。”据了解,每年冬瓜一成熟,签订合同的企业就上门收购,为村集体和村民带来可观的经济收入。据介绍,今年泊头镇冬瓜产量预计达460余吨,按照合同收购价,一亩地保底有2300元左右的收入,这笔钱按照村集体、党支部领办合作社、入股村民进行分红,每亩地最少有500元的纯利润。

笔者走进山东珍棒农业发展有限公司看到,占地2万平方米的生产车间里几乎没有工人,一辆锅可处理5000根黑玉米的高温蒸煮色发出

巨大的轰鸣声,一根根黑玉米“奔走”在全国最先进的鲜食玉米全流程自动化加工流水线上。

该公司位于沾化区古城镇,建立了完善的“公司+电商平台+党支部领办合作社+农户”的生产经营模式,农户以土地托管的方式与合作社签订服务协议,从播种到收获全部由专业植保公司进行统一管理,黑玉米亩均产量1.2吨,企业按每吨1700元价格统一回收,扣除每亩地350元的种子化肥费用后,农户每季每亩地收益1600元-1900元,每年两季种植收益是种植传统玉米收益的2倍。这种生产经营模式实现了黑玉米从种植到加工销售的一站式全链条服务,助力实现现代农业三产融合,开辟出了一条农业增效、农民增收、村集体增收的古城路径。

近年来,沾化区依托生态资源优势,优化特色产业布局,采取

“合作社牵头+公司收购+农户种植”包产包销发展模式,由收购企业直接与村集体签订合同,实行定点生产、订单收购,擦亮了党支部领办合作社特色品牌,真正实现了“以产业带就业、以就业促增收”的目标。目前,泊头镇、古城镇等多个乡镇已与农业合作社、企业签订了订单协议,大力发展订单式农业种植模式,为村民和村集体持续增收奠定基础。

订单农业一头连着农村,一头关系着企业,既为村民提供了稳定的销售渠道和价格保障,让村民能够获得更加稳定和可观的收入,又有助于村民学习更加先进的生产技术和经营方法,提高村民的生产技能和经营水平,带动村民增收致富。“下一步,沾化区将继续大力推广订单农业,持续为村民和村集体增收创收。”沾化区农业农村局局长王景龙表示。

## 预防疾病致残 共享健康生活



8月25日是全国残疾预防日。近日,高新区小管街道残联在小管集市开展“残疾预防日”主题宣传活动。工作人员积极宣传残疾预防和健康生活常识,呼吁群众爱护视力、保护听力,避免视力和听力损伤,积

极预防疾病致残;聚焦脑血管疾病、老年性耳聋等主要致残性疾病,工作人员大力宣讲疾病致残防控知识,引导群众养成良好生活习惯,远离疾病致残风险,提升健康水平。

(通讯员 高晋闯 摄影)

## 沾化医保局扎实推进节约型机关建设

本报沾化讯(通讯员 郭祥龙 报道)今年以来,沾化区医保局通过完善工作制度、加强宣传教育、强化督导检查等举措,扎实推进节约型机关建设。

该局成立节约型机关建设工作领导小组,明确责任,制定计划,建立健全管理制度。领导小组不定期对厉行节约情况进行检查,张贴“节约用水用电”“双面打印”等提示标语,

增强职工节约意识。加强用水用电设备管理,对损坏的水龙头、电源开关等及时进行更换,引导职工下班自觉关灯断电。积极推行无纸化办公,通过“山东通”平台进行文件流转,实

行线上修改文稿机制。此外,该局建立健全节约能源资源、反对浪费相关制度规定,设置专门管理岗位,进一步规范干部职工行为,营造良好工作环境。

## 无棣县第三实验小学创客队员获全国大奖

本报无棣讯(通讯员 王希新 报道)近日,第八届全国青少年无人机大赛成功举办。无棣县第三实验小学创客团队成员邵国洋荣获全国青少年无人机大赛小学组一等奖,另一名成员张成硕获个人空中射击赛三等奖。

自今年4月成立科创活动中心以来,该校科创教育成果显著、屡获佳绩,在第38届滨州市青少年科技大赛暨首届滨州市青少年人工智能科普与创新创意大赛中,该校创客团队荣获市级二等奖1个、市级三等奖3个。

## 暑期大家访促进家校联系

本报无棣讯(通讯员 张延军 王芳 报道)连日来,无棣县西小王镇中心小学开展暑期大家访活动。

家访中,老师们就学生上一学期在校期间的各方面表现向家长进行详

细反馈,同时进一步了解学生的家庭状况、成长环境以及居家学习习惯、思想状况和生活习惯等,为即将到来的新学期做好精准教育工作奠定基础。

## 校路共建 同话安全



本报滨城讯(通讯员 李倩 报道)近日,山东高速滨州发展有限公司路管中心、滨城滨州西收费站组织志愿者,走进滨州市交通技工学校,开展“校路共建 共话安全”主题宣传活动。

志愿者们向学校教职工及广大学员发放了高速安全行车宣传彩页,并现场宣讲了高速出行安全常识,引

导大家养成良好的驾驶习惯,自觉遵守道路交通法规,切实增强安全防范意识。

市交通技工学校有关负责人表示,希望以后能经常性地联合开展此类活动,为交校新学员们宣传更多的高速公路安全行车知识,助力营造高速出行的安全环境。

“堤圈村复圣奖学金”已累计投入130余万元,资助优秀学生近500人

## 以“助学”代“宴请” 倡树文明新风尚



本报沾化讯(通讯员 孟令旭 报道)又是一年升学季。近日,“全国乡村治理示范村”沾化区黄升镇堤圈村举行“逐光前行 再启新程”第十七届复圣奖学金发放仪式,堤圈村党支部书记、村委会主任,山东裕阳集团董事长张立军向22名新考上大学的优

秀学生每人发放2000元助学金和学习纪念品,鼓励他们好好学习,努力成长为助力家乡发展和国家建设的有用之才。

近年来,堤圈村加大移风易俗工作力度,引导广大群众摒弃举办“升学宴”“谢师宴”的旧传统,选择“捐资助学”这种更有意义的方式来祝贺优秀学子考上大学。本次捐资助学活动在村新时代文明实践站举办,全村党员干部群众积极响应勤俭节约号召,以实际行动杜绝大操大办升学宴,还有部分村民表演了精彩的文艺节目,为即将迈入大学校门的优秀学子送去祝福。“我女儿今年以571分

的好成绩被山东财经大学录取,我们很高兴,同时约定不摆升学宴,也不收份子钱,把更多的时间、精力、金钱用到更有意义的地方,以实际行动倡树更文明更节约的社会新风气。”村民姜玉香高兴地说。

截至目前,堤圈村设立的“堤圈村复圣奖学金”已累计投入130余万元,资助优秀学子近500人。黄升镇以该村为标杆,把移风易俗内容编入歌曲、村规民约、文化节目等,引导群众自觉除陋习树新风,为乡村文化振兴注入强大动力。作为“堤圈村复圣奖学金”发起人,张立军通过在外创业成功投入6000余万元助力村庄发

展,先后带领堤圈村获得“全国乡村治理示范村”“山东省乡村振兴示范村”等省级以上荣誉称号8个,成为了全区全市的“明星村”“样板村”,向社会传递了正能量,展现出了当代企业家的责任与担当。

“孩子考上大学,标志着又步入一个全新的成长发展阶段,我们用一种难忘、特别的方式为孩子的童年和少年时光画上一个圆满的句号,引领他们走进奋进的青年时期,这远比大操大办升学宴更有意义,我们会继续把这样的活动办下去,并且办好、办到群众心里。”张立军表示。

## 奏响“文明曲” 高唱“幸福歌”

### 韩店镇建好用好新时代文明实践阵地,用心用情服务广大群众

典型、优秀教师、医务工作者等力量,组建各具特色的宣讲队伍。

广泛开展“党的理论宣讲”“理想四季·乡里乡音过大年”“理想四季·夏日炎炎好光景”“巾帼宣讲”“全环境立德树人宣讲”等主题宣讲活动,把“书面语”变成“家常话”,以“拉家常”的形式,讲党的政策、授科普知识、谈家乡发展,聊邻里家常,讲出思想温度、话出群众心声,引导群众从党的创新理论精神中汲取丰厚营养、体验真理味道、感悟实践伟力。截至目前,已开展各类宣讲活动120余次,受益群众达5700余人。

建强阵地 奏响“进行曲”

新时代文明实践所(站)作为涵养基层群众精神文化的重要阵地,是走进群众、满足群众日益增长美好生活需要的重要载体。韩店镇在推进新时代文明实践工作中,坚持建强“两个阵地”、深化“两类延伸”的工作机制,新时代文明实践所(站)注重打造室内、室外“两个阵地”,室内阵地向文明实践大讲堂延伸,大力宣讲红

色文化、乡村振兴、道德新风、科技致富等内容,着力提升群众文明素养;室外阵地向新时代文明实践大舞台延伸,广泛开展“我们的节日”主题系列活动、“一村一年一场戏”活动、“全民健身·文明实践”广场舞、太极拳等活动,不断丰富群众文化娱乐生活。截至目前,韩店镇高标准建成1个新时代文明实践所,46个新时代文明实践站(其中,五星级新时代文明实践站4个)、3个五星级新时代文明实践站,构筑起“遍布镇域、点线结合、便民惠民”的文明实践阵地网络。

文明惠民 高唱“幸福歌”

群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。韩店镇精准对接群众需求,按照“年度有安排、月月有主题、周周有活动”的工作要求,扎实开展新时代文明实践志愿服务活动。为将健康理念与暖心服务送到镇域群众身边,让他们切实享受到家门口的优质医疗服务,各村新时代文明实践站联合邹平市人民医院、韩店镇卫生院开展义诊暖民心、健康知识讲座等志愿服

务活动100余次,服务群众4300余人。

为有效缓解孩子们暑假期间“看护难”“作业辅导难”问题,丰富他们的暑期生活,韩店镇新时代文明实践站联合镇团委,组织返乡大学生志愿者开设“滨滨学堂”公益课堂,受益儿童达150余人。聚焦“五为”志愿服务,广泛开展形式创新、方式多样的志愿服务活动,创新打造“情暖夕阳红”“关爱孤困儿童”等一系列“为老”“为小”志愿服务品牌,为特殊群体提供走访慰问、节日关怀等志愿服务活动,以实际行动传递爱心和温暖,惠及镇域群众260余人。

新时代文明实践群众参与是基础,群众受益是关键。“建好用好活动”的工作要求,发挥志愿服务作用,用心用情做实宣传群众、引导群众、服务群众各项工作,让新时代文明实践新风吹进千家万户,让新时代文明实践种子在韩店生根发芽。”韩店镇党委书记、新时代文明实践所所长康与泉表示。

### 寻亲公告



商新管,女,现年57岁,于1996年6月因精神分裂在滨州市沾化区冯家镇刘王庄村附近走失,家人寻找多年未果。2024年8月通过网络、好心人的帮助,在山西省长治市黎城县西井镇上黄堂村找到了疑似“商新管”人员。请知悉此人

相关情况者,与滨州市公安局沾化分局冯家派出所联系。  
联系电话:0543-7580110  
15726294598  
联系地址:山东省滨州市沾化区冯家镇冯家路380号  
公告期限30日。  
滨州市公安局沾化分局冯家派出所  
2024年8月26日

### 遗失声明

联系电话:3186726 18563092198(微信同步)

中共滨州市委机构编制委员会办公室丢失工会经费收入专用收据共7张,编号为1900844882至1900844887,1900844893,声明作废。

李玉新(身份证号:132934197201075232)丢失海洋渔业职业资格证书(三级轮机长),证书编号:132934197201078587,发证机关:滨州市行政审批服务局,声明作废。

李玉刚(身份证号:372324197807177515)丢失海洋渔业职业资格证书(三级船长),证书编号:372324197807177515,发证机关:滨州市行政审批服务局,声明作废。

滨州市沾化区大高镇第一小学公章丢失,编号:3723253001698,声明作废,且寻回后不再使用。

### 文明实践 在滨州

本报邹平讯(通讯员 霍广报道)入脑入心的理论宣讲,如沐春风的志愿服务、润人心田的惠民实事……着眼于凝聚群众、引导群众,邹平市韩店镇以文化人、成风化俗,充分调动各方面力量,整合各种资源,创新方式方法,深入推进新时代文明实践所(站)建设,新时代文明实践站如阵阵春风,浸润着群众生活,成为韩店最鲜亮的文明底色。

### 强化宣讲 奏响“引领曲”

基层宣讲,是打通党的创新理论传播“最后一公里”的重要渠道。韩店镇针对不同领域、不同行业、不同年龄受众需求,选配宣讲队伍,形成镇级推动、站所联动、宣讲员带动的党的创新理论宣讲体系,广泛吸纳农村党支部书记、退伍军人、道德